

# 上百个项目超千亿元投资泉州

## 第二届“海丝”侨商投资贸易大会暨泉州市内外贸高质量发展大会召开

■海都记者  
杨江参 沈舜枝

4月2日,在第二届“海丝”侨商投资贸易大会暨泉州市内外贸高质量发展大会上,举行了投资泉州项目签约仪式,投资总额1444.46亿元。

### “硬实力”:项目投资额5亿元及以上的85个

本次大会汇集了来自新加坡、马来西亚、菲律宾、俄罗斯、日本、加拿大、泰国等国家和中国香港、中国澳门、中国台湾及在外泉商的108个项目,投资总额1444.46亿元;其中投资类项目88个,平台类项目10个,贸易类项目10个。54个项目在大会现场集中签约。

记者了解到,此次招商引资项目中,项目投资额50亿元及以上的1个,项目投资额30亿元及以上的5个,

项目投资额20亿元及以上的26个,项目投资额10亿元及以上的72个,项目投资额5亿元及以上的85个,展现出满满的“硬实力”。而从投资领域看,这些项目不仅涵盖石油化工、装备制造、鞋服纺织等传统优势产业,亦不乏现代服务、生物医药、低空经济、AI制造、文旅酒店、新能源、新材料、新基建、金融基金、数字经济等新兴产业,将为泉州产业发展注入硬核新质驱动力。

“十户人家九户侨”,泉州拥有遍布170多个国家和地区的海外华侨华人逾千万,数量在中国25个设区市重点侨乡中位居第一。近年来,泉州充分激活智造强市和千万侨商两大优势,推动内外贸协同发展,将雄厚的产群优势与侨商泉商网络深度融合,让泉州制造享誉全球。据泉州海关统计数据,2024年泉州市外贸进出口2715亿元,同比增长4.5%。

### 泉州今年将新建设运营海外仓超100个

在开幕式上,“侨助千企万品出海”行动正式启动。近年来,泉州以“侨”为纽带,以“贸”为引擎,创新实施“聚侨引侨和泉商回归”专项行动,截至目前已有109个海外仓、21个海外展销中心遍布全球。

位于菲律宾中吕宋邦板牙省的菲律宾环球建材城是由晋江籍知名华侨施秋汉投资兴建的,系菲律宾首个全品美国际建材城。

此次的开幕式上,施秋汉介绍,菲律宾环球建材城对接了泉州的陶瓷、水暖、五金、石材、家具、消防器材等多个产业,邀请了晋江市建材陶瓷行业协会、南安石材协会等行业协会前往菲律宾考察,为泉州企业走向海外市场提供经验咨询和帮助服务。2024年,入驻环球建材城的泉州企业已经开始发力,九牧卫浴、美胜陶瓷、创优岩板、环球居家、合意五金等企业销

售额都已破千万。

据介绍,泉州将实施海外仓企业培优扶强计划,鼓励在外泉商和港澳台侨胞积极参与建设运营,全年力争在重点国家、主要贸易市场新建设运营海外仓超100个;鼓励企业设立海外供应链选品中心或海外展销中心,创新“海外仓+跨境直播+线下展厅”模式,支持开展仓展销一体、本土化品牌代运营等一站式增值服务。

## 第21届南安卫浴五金展落幕

### 现场成交额3.6亿元,意向成交额达68亿元

海都讯(记者 杨江参) 4月3日,南安市“四链”融合及内外贸一体化系列活动——第21届南安卫浴五金展圆满落幕。本届展会为期三天,共接待客商及观众13万人次,线上媒体观众超6万人次,现场成交额3.6亿元,意向成交额达68亿元。

历经21年的沉淀和积累,南安卫浴五金展已成为全国同类展会中极具影响力、强供应链的国际性

专业展会,助力推动产业链、创新链、资金链、人才链“四链”的深度融合,持续引领行业发展风向标。本届展会展览面积3.2万平方米,规划1100余个国际标准展位,设置水暖五金件、浴室柜、马桶、阳台空间、厨房家电、卫浴设备、品牌卫浴、电商及第三方服务机构领域八大展示区,共计七大展馆,吸引了480多家企业参展。

近年来,南安持续优化

营商环境,致力于将“在外南安人经济”转变为“南安经济”。本次展会期间,50万南安在外水暖供销大军再次集结回乡。

4月3日上午,第二届“海丝”侨商投资贸易大会暨内外贸高质量发展大会(南安专场)之走进南安水暖厨卫产业带——南安籍侨商采购代表团与展商供需对接会在展会现场举办,海外侨胞代表参观展会,助力南安卫浴五金产业出海。

## 惠安签约5个项目

### 预计投资93亿元

海都讯(记者 吴日锦) 4月3日,惠安县举办侨商跨境出海走进产业带暨县域重点产业链“四链”融合活动,前来泉州参加侨商大会的部分侨商、链主企业、行业协会、电商、采购商、金融机构等共商产业链“四链”融合大计。活动当日,惠安跨境出海“四链”融合签约合作项目5个,预计投资(贸易)金额93亿元。

活动现场,食品饮

料、箱包、纺织鞋服、石雕、建材家居五个行业的“惠安优品”推介活动,吸引大批海内外客商商洽、交流。当日,纳米比亚惠安优品展销中心、泰国惠安机械进口基地、央地合作供应链项目、电商供应链、棉纱贸易等五个项目现场签约,总投资(贸易)金额达93亿元。当地金融机构还为跨境出海产业带、县域重点产业链“四链”融合相关行业授

信140亿元。

记者了解到,2023年11月,惠安县启动“惠安优品”品牌建设,从食品饮料、石雕石材、鞋服箱包等产业精挑细选,推出一批特色突出、品质卓越的产品和服务。目前,该县石雕工艺品远销100多个国家和地区,占全国同类产品外销额40%以上,当地箱包品牌享誉海内外,校服产业占据全国市场三分之一。

# 泉州市区首个交通岛遮阳棚上岗

## 可抗12级台风;今年年底前,市区还有9个主干道路口将建遮阳棚

■海都记者 黄晓燕 黄晓蓉 苏鹏峰 文/图

今年泉州两会期间,民建泉州市委会呼吁,在主城区重要路口设置遮阳(雨)棚,缓解非机动车驾驶人在交通路口等待红绿灯时被烈日暴晒及淋雨等问题(详见海都报1月7日A05版)。之后,记者从泉州市市政工程中心获悉,泉州市区首个交通岛遮阳棚已着手建设,地址在田安路与津淮街交叉口。

3日上午10时许,记者来到市区津淮街与田安路交叉口,4个安全岛上都设置了固定的钢架遮阳棚,白色的棚顶像天鹅张开翅膀,为行人遮挡太阳,成为泉州中心城区一道亮丽的风景线。

### 市民点赞遮阳棚,“好看又实用”

“电动车是很多泉州市民出行的首选交通工具,在安全岛上安装遮阳棚,遮阳又挡雨,好看又实用,确实是个利民项目。”家住市区米仓巷的李先生,每天上下班都会经过市区首个遮阳棚。他说,前些天,泉州雨下个不停,搁在以前很多电动车都会

图便利直接闯红灯了,现在有了遮阳棚,市民更守交通规则了。记者在现场走访时,不少市民纷纷为新启用的遮阳棚点赞。

李先生建议相关部门在主要交通要多增设一些遮阳棚,像九一街和温陵路交叉口、刺桐路和湖心街交叉口、田安路和泉

秀街交叉口等。“这些路口周边都是学校,像泉州五中桂坛校区、泉州实验中学圣湖校区、泉州现代中学等都在这些交叉口不远处,不管是学生骑自行车,还是家长用电动车接送,这些路口本身人流和车流都很大,又都没有树木遮挡,希望能优先考虑。”



路口已建好的遮阳棚

### 中心城区10个主干道路口将建遮阳棚

泉州市城管局市政中心相关科室负责人介绍,津淮街与田安路交叉口这4个遮阳棚主体采用钢管骨架支撑的PVDF张拉膜结构,具备防雨、隔热、抗紫外线等复合功能,可抗12级台风,伞形棚顶设计在确保安

全性的同时兼顾城市景观协调。

记者了解到,由泉州市城管局组织的中心城区10个人流密集主干道路口建设遮阳棚设施列入2025年泉州市为民办实事项目,计划于今年年底前完

成。其中,田安路与津淮街交叉口4个渠化岛作为试点先行建设,为后续工程积累经验。

欢迎市民朋友建言献策,您有好的建议可拨打968880,我们将汇总您的意见反馈给泉州市城管局。